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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/15362

vom 24. April 2023

über Schulungen zu BeoKiz

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Um BeoKiz zu erproben, wurden im Frühjahr 2022 124 pädagogische Fachkräfte (aus 25
Kindertagesstätten und einer Kindertagespflegestelle) geschult. Welchen Zeitrahmen nimmt die Schulung zu

BeoKiz im Vergleich zur Schulung zum Sprachlerntagebuch und QuaSta pro Erzieher in Anspruch?

2. Im Anschluss an die Schulungen wurde das sogenannte BeoTool von April bis Juli 2022 mit den

Teilnehmern der Pilot-Einrichtungen erprobt. Welche Erfahrungen wurden mit BeoKiz und BeoTool gemacht
hinsichtlich der Passung des Verfahrens in den pädagogischen Alltag und des Einflusses des Verfahrens auf

den Beobachtungs- und Dokumentationsprozess? Welche Aspekte des durch das BeoTool vermittelten
BeoKiz-Verfahrens wurden als unterstützend für den Beobachtungsprozess beschrieben?

4. Welche Schulungen gab bzw. gibt es zum Sprachlerntagebuch und zu QuaSta und wann liefen bzw.
laufen sie aus? Wer bot bzw. bietet diese Schulungen an und wie hoch waren die Teilnehmerzahlen seit

2019?

Zu 1., 2. und 4.: Die Schulung zur Erprobung des BeoKiz-Verfahrens im Frühjahr 2022

erfolgte an zwei Tagen in einem Umfang von jeweils acht Zeitstunden.
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Die Erkenntnisse der Erprobungsphase 2022 sind im BeoKiz-Projektbericht sowie in einem

eigens für die Erprobungsphase erstellten Kurzbericht ausführlich dargestellt. Diese

stehen auf der Webseite des Projektes unter www.beokiz.de/Projektlaufzeit-2020-2022/

zum freien Download zur Verfügung. Darüber hinaus fließen die Erkenntnisse in die

derzeit laufende Erprobungsphase 2023 ein und werden entsprechend weiterentwickelt,

sodass eine wissenschaftliche Aufbereitung der konkreten Erfahrungen und

Gesamtergebnisse zum Ende des Erprobungszeitraums erfolgen wird.

Über das Sozialpädagogische Fortbildungsinstitut Berlin-Brandenburg (SFBB) werden

verschiedenste Fort- und Weiterbildungsangebote zur Anwendung des

Sprachlerntagebuchs und der QuaSta (Qualifizierte Statuserhebung Sprachentwicklung

4-jähriger Kinder in Kitas) zur Verfügung gestellt.

3. Laut Tagesspiegel soll BeoKiz ab dem Kitajahr 2024/25 flächendeckend ausgerollt werden. In welchem

Zeitraum und in welcher Form (extern oder intern) sollen die für BeoKiz notwendigen Schulungen

durchgeführt werden?

Zu 3.: Die inhaltliche Ausgestaltung der Schulungen zum BeoKiz-Verfahren wird

Bestandteil einer derzeit vom Senat in Vorbereitung befindlichen Ausschreibung sein.

5. Welche weiteren Schulungen gibt es in Berlin zur pädagogischen Diagnostik in der Kita?

Zu 5.: Im Land Berlin existiert eine Vielzahl von Schulungsangeboten zur pädagogischen

Diagnostik. Öffentlich finanzierte Träger von Kindertageseinrichtungen sind nach Nummer

5 der Qualitätsvereinbarung Tageseinrichtungen (QVTAG) verpflichtet, eine

kontinuierliche Fortbildungsplanung für ihre pädagogischen Fachkräfte zu erstellen und

für deren Umsetzung zu sorgen. Dabei orientieren sie sich u. a. an dem durch interne und

externe Evaluation ermittelten Qualifizierungsbedarf.

Berlin, den 10. Mai 2023

In Vertretung

Falko Liecke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie

http://www.beokiz.de/Projektlaufzeit-2020-2022/

